

美國大學擴大與拉丁美洲關係

駐巴拉圭共和國大使館教育參事處

幾年前，世界知名教育行政專家Francisco Marmolejo憂心美國與巴西的關係倒退。他擔心美國教育部負責執行的「美國/巴西高等教育合作計畫」因聯邦預算刪減而遭受打擊。他認為雖然高等教育在拉丁美洲逐漸發展，但仍需要更多類似美國與巴西間的合作計畫。

M 氏的論點無誤，不過事實並非如其預期的悲觀。前幾天，美國總統歐巴馬宣布美國-墨西哥高等教育、創新及研究雙邊論壇的新倡議。“本項論壇將建立在各項聯邦、州和地方政府所屬公私立學術機構，民間社會和私人部門的既有合作架構上。”新聞同時指出，“這將匯集雙邊政府機構以進行在教育，創新和研究上深化合作。它還將借重兩國高等教育界的專業知識。”

最近國際教育機構 (Institute of International Education, IIE) 出版的新書—「拉丁美洲新知識經濟：高等教育、政府暨國際合作」則凸顯了上述的合作關係。儘管美國政府停止資助「美國/巴西高等教育合作計畫」，但仍然持續與拉美進行多方面合作。美國與南美鄰國的各項協議可追溯到 1972 年與阿根廷簽訂的「科學技術發展計畫」。2011 年美國國家科學基金會與巴西聯邦教育部簽訂「支持及評鑑學士後教育」的瞭解備忘錄，以更新原先於 1984 年所簽的協議。此外，美國於 2011 年和智利共同發展英語教學節目、傅爾

布萊特獎學金交流、美國留學中心等計畫。

此外，美國為增加其與拉美鄰國交流學生數，國務院創建了「美洲十萬強」(100,000 Strong in the Americas) 計畫，目標是拉美各國和美國間的學生交流數在雙向上各增至 10 萬人。巴西亦提出「科學無國界」方案，將提供獎學金予 7 萬 5 千名巴西學生赴外國留學，其中當然包括美國。據統計，截至 2012 年秋季，巴西已依這方案選送近 2 千名大學生赴美國 238 所大學校院留學。

其他國家則致力耕耘特定領域之研究或教學。自 1963 年起，智利與加州大學系統開始於農業、教育，水資源管理和公路運輸等領域的技術合作夥伴關係。2008 年，智利與加州大學系統簽署了一系列新協議，以發展智利與加州大學的 21 世紀夥伴關係，其中的人力資源發展計畫係為提供智利學生更多留學機會，包括赴加州大學系統修讀碩士課程。

美國與拉美各國的高等教育合作不僅只於政府部門。各國公私立大學已開始執行跨國交流計畫。例如，美國賓州大學與薩爾瓦多大學、布宜諾斯艾利斯大學簽有姐妹校協定。休士頓等 3 所社區大學正與巴西全國工業學徒服務部門及巴西社會服務業合作發展實習計畫，俾兩國學生交流職場訓練。

除了合作夥伴關係，各大學並赴國外開發據點。目前至少有 5 所美國大學在拉丁美洲設立分校（Aliant 大學在墨西哥，聖母大學在尼加拉瓜、Broward 學院在厄瓜多爾、Endicott 學院在墨西哥，及佛羅里達州立大學在巴拿馬等）。阿波羅集團（擁有鳳凰城大學）和勞瑞德國際大學教育集團在拉丁美洲購併大學。反向地，來自委內瑞拉的 Jose Maria Vargas 大學在美國亦設有分校。

M 氏認為美國需加強和拉丁美洲大學關係是正確的論點。美國目前的優先策略應是透過互惠互利的計畫，增強與南半球的高等教育合作。

資料來源：美國高教紀事報，

<http://chronicle.com/blogs/worldwise/u-s-colleges-expand-connections-in-latin-america/32003> 2013 年 5 月 10 日

